

学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神

明确职责 突出重点 实化抓手
围绕“一岗三责”落实党风廉政建设主体责任

●老山街道党工委书记 孙钢

党的十八届三中全会强调,落实党风廉政建设责任制,党委负主体责任,纪委负监督责任。习近平总书记明确提出了党委主体责任五个方面的核心内容。通过学习理解,我认为,党委负主体责任,简而言之,就是要自觉落实用人责任、纠正责任、监督责任、支持责任和管理责任。

作为街道党工委书记,是街道落实党风廉政建设责任制的第一责任人,我要按照区委提出的管思想、管工作、管作风“一岗三责”的要求,突出重点,实化抓手,带领班子成员牢固树立“不抓党风廉政建设就是严重失职”的理念,组织领导老山街道党风廉政建设扎实开展。

一是抓思想,培育廉政文化,规范责任分解,坚决落实管理责任

培育廉政文化,强化教育引领,在干部队伍建设中筑牢拒腐防变的思想长城。深化教育实践活动成果,把坚定理想信念、传承红色基因、修养官德人品、践行“三严三实”的学习教育经常化,将建设精神家园的好做法,转化为思想政治建设的长效机制。扎实推进廉政文化建设进机关、进社区,充分发挥街道“廉政文化墙”和西里社区“崇德社”的载体作用,通过政策法规学习、廉政谈话教育、典型案例教育、工作心得交流、宣传教育月等方式,丰富教育内

容,拓宽教育渠道,不断提高机关干部和社区工作人员的廉政文化素养,不断促进党员干部强化纪律意识、廉政意识、群众意识、表率意识和形象意识。

规范责任分解,强化领导职责,团结带领班子成员自觉做廉洁从政的表率。党工委主动履行第一责任人职责,党工委要将抓党风廉政建设作为首要任务,健全集体领导和个人分工负责相结合的工作机制,严格遵守“不直接分管人、财、物”、“三重一大”事项集体决策和党政班子议事规则等制度,上级带下级,层层抓落实。签订责任书,分解工作任务,督促班子成员和机关科室负责人在职责范围内负起领导责任,确保党风廉政建设在街道各项业务工作中落到实处,使处科级干部真正把摆进去,做到严守纪律、廉洁行政、勇于接受监督、勇于承担责任。

二是抓工作,关爱关心干部,建立健全机制,坚决落实用人责任和监督责任

政治上关爱干部,树立正确用人导向。严格落实中央、市委和区委选拔任用干部的系列规定,坚持用好的标准、好的作风选用科级干部,坚持公道正派、胸襟开阔,坚持民主集中、会议决定,任用事业心责任感强、群众口碑好、推动工作有思路、解决难题有办法的干部,营造风清气正的良好

氛围。工作上关心干部,凝聚干事创业的正能量。围绕信访代理制、城市综合管理体系建设、便民工程、社区服务等重点工作,加大学习培训力度,进一步提升机关干部、社区工作者的理论水平和业务能力。生活上关心干部,为机关干部、社区工作者解决实际困难。

加强风险防控,规范工作运行,加强督促督察。深入推进廉政风险防控工作,建立健全“一岗双责”的管理制度、“一述双报”的述廉机制、“一考双评”的考核机制和“一案双查”的问责机制,督促党员干部自觉遵守政治纪律、组织纪律、工作纪律、财经纪律和生活纪律等各项纪律。明确科室和社区工作人员岗位职责,建立实施《党务政务工作效能督察制度》、《街道居民事务服务大厅、社区服务站工作效能督导办法》,修订完善《老山街道办事处制度汇编》、《社区工作规范化手册》,加强机关、社区工作规范化运行和队伍规范化管理。

三是抓作风,坚决纠正损害群众利益的行为,支持纪工委执纪问责,落实纠正责任和支持责任

严格贯彻执行中央八项规定、市委十五条意见和区委实施办法,不断纠正“四风”,努力树立新风,防止“四风”反弹,通

过抓党风带民风促社风,营造风清气正的社会环境。严格执行街道处级领导联系社区制度、机关党员进社区制度,全面推进信访代理制和“五步惠民工作法”,畅通民意通道。着力解决“吃拿卡要”、“门难进、脸难看、事难办”问题,重点解决机关科室、服务窗口存在的“庸、懒、散”问题,防止产生“门好进、脸好看、事不办”问题,坚决纠正损害群众利益的行为。

全力支持保障纪工委履行监督职责。落实“两个为主”要求,加强对纪工委工作的领导,支持纪工委转职能、转方式、转作风,聚焦主业,执好纪、问好责,把工作重点从协助、参与街道主体工作,转到监督、保证街道主体工作完成上来。党工委书记要牵住“牛鼻子”,种好“责任田”,做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要案件亲自督办。党工委要保障纪工委充分行使“四权”,一是行使建议权,对工委决议发表意见,监督区委和街道工委决策部署的贯彻落实情况;二是行使督促权,抓好党风廉政建设责任的分解、考核和追究;三是行使审查权,对班子成员述述职廉、党员干部廉政勤政情况进行监督;四是行使否决权,参与“三重一大”事项的把关,并可就党风廉政建设方面存在的问题行使否决权。

对开展纪检工作的几点粗浅认识

●老山街道纪工委书记 陈洛湘

一、落实“两个为主”、“两个全覆盖”,是新形势下开展纪律检查工作的有力保障

党的十八大以来,党中央从党和国家生死存亡的高度,把反腐败斗争摆在更加突出位置。作为党内监督的专门机关,各级纪委承担着纠正“四风”、遏制腐败蔓延、监督管理和教育党员领导干部等重要职责,纪检工作的重要性更加突显。

党的十八届三中全会要求加强反腐败体制机制创新和制度保障,十八届中央纪委第三次全会做出了落实党风廉政建设主体责任和监督责任、推进党的纪律检查体制机制改革创新、改革和完善纪检监察派驻机构、改进中央和省区市巡视制度等具体部署。其中,尤其强调和突出了“两个为主”、“两个全覆盖”,即查办腐败案件以上级纪委领导为主,各级纪委书记、副书记的提名和考察以上级纪委会同组织部门为主;派驻纪检机构要全覆盖党和国家机关,巡视工作要全覆盖地方、部门和企事业单位。

“两个为主”、“两个全覆盖”是党中央给予纪工委的“尚方宝剑”,纪工委的底气更足、力度更大了。这对于保证各级纪工委行使监督权、深入查处腐败案件、加大反腐败工作力度具有十分重要的意义,也对纪工委加大工作力度、取得工作成效提出了更高要求。落实“两个为主”、“两个全覆盖”

的工作要求,既是推进党的纪律检查体制改革创新的重要举措,也是新形势下开展纪律检查工作的有力保障。

二、加强对同级党委特别是班子成员的监督,是落实“党要管党、从严治党”要求的必然途径

党的十八届三中全会强调,落实党风廉政建设责任制,党委负主体责任,纪委负监督责任。十八届中央纪委第三次全会提出,“对发生重大腐败案件和不正之风长期滋生蔓延的地方、部门和单位,实行‘一案双查’,既要追究当事人责任,又要追究相关领导责任”。因此,加强对同级党委特别是班子成员的监督,既是纪委履职的题中之义,也是落实“党要管党、从严治党”要求的必然途径。

十八届中央纪委第三次全会要求,“抓党风带民风促社风,继承中华民族优秀传统文化,营造风清气正的社会环境”。抓党风要从党员领导干部抓起,要以“抓党风带民风促社风”作为重要抓手,加强对同级党委特别是班子成员的监督。要不断巩固我区教育实践活动加强精神家园建设的成果,着眼区委提出的“四大一满意”目标要求,在“全面深度转型、高端绿色发展”的各项工作中,监督推动党员领导干部进一步强化廉政意识、群众意识、表率意识和形象意识,通过转变作风,凝聚事业发展正能量。

纪律严明是我们党的光荣传统和独特优势。十八届中央纪委第三次全会要求,“各级纪委要铁面执纪,坚决查处违犯党纪的行为,确保纪律刚性约束”。要以“确保党的纪律刚性约束”作为重要抓手,加强对同级党委特别是班子成员的监督。要把维护政治纪律放在首位,监督推动党员干部不断增强政治意识、大局意识和责任意识;要监督推动党员干部自觉遵守组织纪律、工作纪律、财经纪律和生活纪律等各项纪律,常怀敬畏和戒惧之心,遵守组织制度,切实按照党章规定规范自己的言行。

三、增强“监督不到位就是失职”的担当意识,扎实开展纪检工作

当前,党的纪检工作机制体制改革的主要任务之一,就是要求纪检监察机关强化“监督、执纪、问责”。正人先正己,纪检干部要增强担当意识,时刻绷紧“监督不到位就是失职”这根弦,不但要做“手电筒”,照好别人,还要做“整容镜”,常照自己。只有做到自身过硬、求真务实、联系群众,才能切实履行好监督执纪问责的职责。

监督是干部的保护伞。街道纪检干部要克服好人主义和患得失思想,认真开展监督执纪问责工作。一是落实监督责任。要密切配合党工委抓好党风廉政建设,完善监督制约机制,行使好建议权、督促权、审查权和否决权。要执行好工作

报告制度,发现重大问题、开展重要工作时,及时向区纪委和街道党工委报告,取得工作支持,整合监督力量。二是强化问题导向。深入推进廉政风险防控工作,明确工作职责,规范工作流程,强化工作举措,加强对重点工作、重要环节的监督。要坚决纠正损害群众利益的行为,加强督导检查,着力解决“吃拿卡要”、“门难进、脸难看、事难办”和“庸懒散”等问题,防止产生“门好进、脸好看、话好听、事不办”问题。三是坚持抓早抓小。要深化廉政文化建设,丰富方式,拓展途径,筑牢拒腐防变的思想长城。对街道党员干部身上发生的倾向性、苗头性问题,尽量早发现、早提醒、早纠正,做到把脉施诊、防微杜渐。四是切实执纪问责。要树立“严是爱,松是害”的理念,对于违纪行为,要快查快结快办,采取纪律处分、组织处理、诫勉谈话、公开通报等方式进行执纪问责,切实做到治病救人、惩前毖后。

